

# 2014 中国新媒体创业大赛成都赛区三强出炉

## 感受成都互联网创业者的“麻辣烫”精神

新闻

**涮一锅创业好火  
锅需要几个条件？移动互联网热碰撞创业热，移动互联网创业扎堆 O2O，到底谁最懂消费者，谁能在激烈的市场竞争中开疆辟地成就大业？谁是投资人眼中的新秀？又是谁让投资人当场就伸出橄榄枝？**

■ 李迅

日前，2014 中国新媒体创业大赛第三站——成都赛区决赛鸣锣开赛。来到现场的 10 个创业团队带来的不只是他们手中紧握的商业计划书，还有他们正能量满满的创业精神，依次登台推介各自的创业项目，与台下 7 位投资人和嘉宾，及线上线下数百位观众交流互动。投资人紧紧围绕创业项目的创新点、竞争优势、项目市场拓展发问现场对答妙语连珠，思想碰撞火花四溅。与成都街边就能闻得着的火锅味一样，本场成都分赛能用“麻”“辣”“烫”来总结，地地道道的成都创业味儿，浓烈。

**麻 好项目让思维通电**

成都，天府之城，休闲之都，游戏项目创业者济济。登上成都分赛决赛的有九米互动带来的地气儿的棋牌类游戏，魔族崛起策略魔幻游戏，SentinelHeros 带来的策略回合制游戏。在此之外的 7 个项目，均多多少少将目光扫到了 O2O 市场，行业领域涵盖教育、医疗、体育、旅游、商业等，而创业者有丰富的行业经验、有海归经历、有 MBA 团，在创业的沃土上耕耘，也让比赛更为好看。

首个上场的美帮团队为传媒行业的互联网化点燃了思维火花。美帮所建立垂直的医疗健康频道，内容包括基于 LBS 数据为用户推荐医疗信息，用有问必答问答社区、医疗频道精选视频节目、健康测试等内容服务用户。内容是这个项目的核心，评委提醒创业者充实内容资源才能找

到市场立足点。

会员通与兑奖宝打通商业脉络。前者是一个会员 O2O 平台，让商家更好地经营和维护老顾客、发展新会员顾客。兑奖宝则创新应用手机二维码技术，为传统消费品企业提供“掌控终端，监控窜货，快速动销”服务。这两款产品投资人都提出了线下市场推广的重要性，有用，有了用户的积淀才能帮助这类创业项目做到真正的“量身定制”。

生活助手在现场尤其多。想表白？心意怎么送达？主创者现场用自己的名字作诗“立志创业”的创业项目礼总管主要提供个性礼品定制服务，目前主要活跃在成都高校市场；少儿培训市场的潜力到底有多大？蜗牛英语以社区化服务加手机端辅助，通过线上付费课程以及线下社区教学点联动的商业模式另辟蹊径，强调自己是培训产品提供者，而不是仅仅是中介；每个城市似乎都有一个“全民健身”，全民健身项目帮爱好运动的你解决场馆预定、运动伙伴匹配、运动社交等问题，搭建一个移动端的 O2O 运动服务平台。

**辣 好评委从来不呵呵**

项目带感，评委也来劲，成都分赛 7 位评委的妙语连珠让现场掌声、叫好声、声声入耳。面对坐拥西南交大、四川大学、西南财大三所高校的 MBA 人才的全民健身团队，评委不是倒吸一口气，而是犀利指出“读 MBA 创业更难”。创业必须背水一战，而该团队成员来自事业单位、国

企，是否有创业活力、是否能坚持创业理想，评委提出质疑。创业项目好也要有人做，坚强的团队支撑必不可少。

美帮健康频道提出旨在与视频网站合作，其中指名包括乐视网。而评委席就座的就有来自乐视领势资本的副总裁汪洋，此事是否存在可能，双方来了个现场直击。

在预热沙龙中被评委指出对象诉求不明的蜗牛英语，除了坚定地说出“少儿培训是一个潜力巨大的市场，你做或者不做，它都在那里。你不做，就一定有别的人来做”之外，对于具体内容给予了详细而缜密的回应，评委立马回应“这下思路更明确了”。

游戏，向来都是外行人看热闹，内行人看门道。九米互动所做的棋牌游戏与来自边锋投资的李源来了一场“门道对话”。手游项目魔族崛起，面对问题“面对游戏中的作弊如何应对？”，海归主创者给出的回复让人会心一笑：“等到有人作弊的时候，我们早发财了。”另一款页游项目 SentinelHeros 所展示的美术功底，则让李源当场表示可以进一步接洽。

**烫 三强滚热出炉**

在三个小时的激情对话后，专注于会议、演出、博览会在内的所有活动信息查询与报名分享网站“活动家”；京东商城战略合作伙伴、二维码兑奖系统“兑奖宝”；垂直医疗健康频道“美帮”获得成都分赛前三名，将有机会进军 10 月举行的全国总决赛。另有手游项目“魔族崛起”获特别奖。本场分赛所有获奖项目都将获赠阿里云提供的企业套餐。

# 互联网创业 十类典型失败公司

转型做 Blueface 蓝颜面膜，进入一个新的行业，西米网的域名也再也打不开。

随着电子商务平台的发展壮大，自建物流俨然已成为一种发展趋势。它的服务可控性强，回款速度快。依靠规模效应来不断降低成本，以获得未来的利润空间——这是京东、凡客走的路。可是，这条路是否适合西米网，它从生到死的故事给了我们答案。

**再赚钱的领域也有失败者**

游戏行业，生动地诠释着“创业如游戏”，即便在这么赚钱的行业，在这个带来最多财富新贵的领域，2013 年也有不少游戏公司黯然关闭。

五分钟曾是社交游戏的新贵，“开心农场”玩法的首创者，后面没有把握住 QQ 空间和微博等社交游戏平台的机会，从 2012 年到 2013 年面临着很大的困境：裁员、业务转型失败、资产清算等，最终在 2013 年 1 月正式关闭。

北京天空堂科技是一家网页游戏公司，2012 年 11 月刚获得数码视讯 1760 万元的投资，不过 2013 年就面临很大的困境，游戏《轩辕群侠传》、《精灵王国》先后关闭服务器停运，出现停业欠薪的问题。

2013 年最为火热的手机游戏也如此，除开 Gree 中国公司关闭外，创业公司这块也有不少公司关闭，尤其是在手游运营成本不断增高、巨头渠道垄断越来越严重的时候，也会有洗牌的阵痛。

研究机构 IDC 预计，未来五年，中国游戏市场将进入稳步发展期，游戏市场销售收入及游戏市场新增用户的增速会逐年放缓，但是手机游戏将成为游戏产业竞争主战场之一。PC 游戏企业将持续通过资本运作及资源整合等方式加速布局手机游戏市场，自主研发及代理新品移动游戏产品将不断推陈出新，市场竞争不断加剧。

**盘点**

**移动互联网被视为未来十年最大的创业机会，但是，整个 2013 年，这个黄金行业的创业者却经历的是生存艰难、互联网巨头密集收购甚至悄然放弃。人们发现，真正成为智能手机标配和明星应用的不过是少数。**

**创业的路上，成功是偶然、失败是常态。笔者在这里所梳理的这十类公司，有拿到很多投资的明星公司，也有无人问津、很少人听说的公司；有大公司出来的内部创业和孵化团队，也有草根团队摸爬滚打一段时间仍旧无奈关闭……**

严峻的考验。

**不是每次转型都能成功**

一家典型的(或者说更多的)互联网创业公司是这样的：草根团队、起步资金很少、没有 VC 投资、不断调整和转型业务、活下去……并非我们所看到的媒体报道的很容易拿到投资、很快地成长等。

西米网是一家典型的创业公司，2008 年从 8000 元起家做零食电商、小成本运作、很快做到一年 700 万元的收入，然后扩张中出现成本控制问题，包括开设实体店、自建仓储物流等，在现金流无法支持成长的时候 2011 年 10 月西米网宣布谢幕和转型。在 2012 年西米网重生，转型做餐饮外卖，不过并没有成功，在 2013 年关闭该业务，创始人

曾经盛大也意识到自己面临的诸多困境，也做出相应调整。当时其押宝的项目正是盛大创新院，这是一个为了做出改变世界的互联网创新产品的创业者平台，同时也是盛大主要负责移动互联网投资的阵地。

**传统公司进军互联网的痛楚**

互联网和传统行业的融合，是这几年互联网创业新公司的主旋律，很多传统公司开始大力进军互联网，推出各类新服务，尤其是在零售、电商等领域，遗憾的是，这不是那么容易的，互联网思维并非一朝一夕。

2013 年很多传统公司在互联网业务遭遇着困境：永辉超市旗下的生鲜电商网站“半边天”上线不足百日便悄然下线；富士康旗下的电商网站“飞虎乐购”也进入清算阶段，面临倒闭；华润集团旗下的网上商城“万家摩尔”宣布停运；海尔集团与英国零售商 Argos 联合组建的电商网站“爱购商城”宣布解散，正式运营不到 3 个月……

很多企业都有互联网焦虑症，担心被颠覆，只要某种概念制造出来了就跟风追逐，却没有根据企业自身的情况去考量制定自己的互联网生长行径。实际上，除了消费层面的创新，在互联网时代，创新还可以是产品层面的、供应链层面的、营销层面的。企业是否需要做 O2O 要考量的是自身产品的消费属性是否符合、消费情景是否合理，企业完全没有必要为了 O2O 而去做 O2O。

(本报编辑部据公开资料综合整理)



团购网站的阵痛

从 2010 年开始的团购、到 2013 年有些格局初定，在美团网高调宣布单日(2013 年 12 月 31 日)销售额突破 1 亿元的背后，有多少团购网站关闭、黯然落幕。在 2013 年的失意者包括 24 券、拉手网等，当然还有各地大大小小的团购，毕竟“千团大战”是昙花一现。

24 券是曾经的团购大佬、常年位居销售额 TOP10，在 2012 年下半年开始外部面临业绩压力、内部面临和股东的矛盾，最后在 2013 年 1 月正式关闭网站。

拉手网是同时期的另外一家团购巨头、销售额曾多次位居 TOP3，也是从 2012 年下半年开始，先是创始人吴波离职、在 2013 年重新创业；然后是拉手网取消 IPO、内部裁员、业务调整和布局 O2O 等，拉手网的 2013 年也是阵痛之中。

中国电子商务研究中心特约研究员王启亨认为这并不为奇。他说，团购网站兴起时，大家都看到了这一成功模式，全国各地纷纷建立起各种团购网站，但遗憾的是大多数只是拷贝别人的成功模式，并没有在此基础上发展壮大，没有形成核心竞争力。这样，行业环境稍有变化，一些没有资金来源的小的团购网站很快无法运行，最终被淘汰。

**阵痛和水土不服**

和团购一样，短租是另外一个急上急下的细分领域，用生动的例子告诉我们创业不要盲目跟从、国外的模式不是可以简单复制的，尤其是需要和线下打交道的。

爱日租曾是国内短租市场的明星公司，由德国 Rocket Internet 投资设立，这家机构一贯的风格是快速复制成功的互联网项目、然后将其投放到市场空白的国家和地区，运作到一定规模后再将其高溢价卖出。承载着 Airbnb 模式的爱日租在中国市场曾高打高举，终归“水土不服”在 2013 年 7 月关闭网站。

可以说，国内在线短租市场是“看起来很美”，实际却面临很多的发展问题。2013 年，是国内在线短租行业迎来融资大潮的一年，各家短租网站也是不断融资。但业内却一直不看好短租市场，首先短租市场刚起步，盲目烧钱也许会步爱日租后尘，其次，在线短租市场目前还不成熟，各种原因上面已经讲过，且短租行业钻了酒店预订的空子，并没有相关的资质和法规，未来面临的政策风险还是有的，不过在线短租行业确实是一个有很好前景的行业，建议国内短租平台走务实路线，慢慢沉淀用户培养市场。

**不合理的终归不会长久**

存在的是合理的，不合理的不会长久存在。互联网领域中，O2O 是个艰难的行业，即便互联网影响线下领域越来越深入，但仍在很早期，如果创业公司再浮夸、不实在，基本上失败是必然的。

拉手网是个典型的公司，从 O2O 出发致力于为线下本地生活服务商家提供综合营销和推广服务，并在 2012 年 5 月高调宣布获得 1 亿元 A 轮投资、2013 年 2 月宣布获得 2 亿元 B 轮投资，最终在资金链断掉、创始人扯皮、不断减缩业务和裁员的过程中关闭网站，真让人唏嘘不